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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13389 Pana Czesława Hoca, Pana Marka Gróbarczyka 

oraz Pana Marka Subocza w sprawie programu pilotażowego w centrach zdrowia 

psychicznego uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Na wstępie pragnę poinformować, że zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 

19 listopada 2025 r. zmieniającym rozporządzenie w sprawie programu pilotażowego

w centrach zdrowia psychicznego1, program pilotażowy został wydłużony do 31 grudnia 

2026 r. Wydłużenie programu pilotażowego stanowi jedną kluczowych rekomendacji 

Zespołu do spraw zmian systemowych w centrach zdrowia psychicznego (dalej: ,,Zespół”). 

W oparciu o to założenie, Zespół ten zaproponował trójetapowy model wyjścia z pilotażu, 

obejmujący stopniowe wdrażanie rekomendowanych rozwiązań do systemu ochrony 

zdrowia psychicznego.

Jednocześnie pragnę również poinformować, że raport końcowy Zespołu został złożony 

ministrowi właściwemu do spraw zdrowia psychicznego w dniu 28 października 2025 r.

i aktualnie jest analizowany przez Ministerstwo Zdrowia. Pierwszym działaniem 

Ministerstwa Zdrowia, po otrzymaniu powyższego dokumentu, jest wydłużenie czasu 

trwania programu pilotażowego o kolejny rok. Przedłużenie pilotażu do końca 2026 r. jest 

konieczne, aby jednoczasowo przygotować odpowiednie zmiany legislacyjne umożlwiające 

zaimplementowanie niezbędnych rozwiązań i zapewnić kontraktowanie centrów zdrowia 

psychicznego w całej Polsce po zakończeniu programu pilotażowego.

Pragnę również wskazać, że w dniu 4 listopada 2025 r. odbyło się posiedzenie Rady do 

spraw Zdrowia Psychicznego (ustawowy organ opiniodawczo-doradczy ministra 

właściwego do spraw zdrowia), którego głównym tematem był raport końcowy Zespołu. 

Podczas posiedzenia członkowie Rady ustalili, że zagadnienie to wymaga wyznaczenia 

1 https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001626
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kolejnego terminu posiedzenia (jeszcze w 2025 r.), podczas którego Rada do spraw Zdrowia 

Psychicznego wyda opinię do raportu. 

Dodatkowo informuję, że w dniu 17 listopada 2025 r. w Ministerstwie Zdrowia odbyło się 

spotkanie z przedstawicielami Narodowego Funduszu Zdrowia, Agencji Oceny Technologii 

Medycznych i Taryfikacji dotyczące rozpoczęcia działań na rzecz wdrożenia centrów 

zdrowia psychicznego do całości systemu.

Ponadto pragnę zapewnić, iż niezależnie od przedstawionych przez Zespół rekomendacji, 

Ministerstwo Zdrowia prowadzi działania kluczowe dla rozwoju opieki psychiatrycznej w 

Polsce. 

W ramach realizacji programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 

2021-2027 (FEnIKS) Ministerstwo Zdrowia realizuje projekt grantowy pt. ,,Wsparcie 

infrastrukturalne Centrów Zdrowia Psychicznego dla dorosłych oraz ośrodków / zespołów 

środowiskowej opieki psychologicznej i psychoterapeutycznej (I poziom referencyjny)”. 2 

Wnioskowane projekty docelowo mają przyczynić do zwiększenia efektywności systemu 

opieki zdrowotnej oraz niwelowania różnic regionalnych w jakości usług zdrowotnych

w zakresie psychiatrii. Wsparcie może otrzymać 317 placówek psychiatrycznych dla dzieci

i młodzieży oraz 100 Centrów Zdrowia Psychicznego dla dorosłych.  

Natomiast w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-

2027, realizowany jest projekt niekonkurencyjny w ramach Działania 04.15 Skuteczny

i odporny system ochrony zdrowia, pt. ,,Opracowanie i realizacja specjalistycznych 

programów diagnozy i leczenia zaburzeń psychicznych”3. Celem projektu jest poprawa 

jakości i efektywności świadczeń z zakresu zdrowia psychicznego poprzez wypracowanie

i wdrożenie specjalistycznych metod diagnozy oraz terapii zaburzeń psychicznych.

W ramach projektu, opracowanych zostanie 15 programów diagnozy i leczenia zaburzeń 

psychicznych dla dzieci i młodzieży oraz 5 programów diagnozy zaburzeń psychicznych dla 

dorosłych. Należy zaznaczyć, że projekt ten odpowiada rekomendacjom Zespołu w zakresie 

leczenia specjalistycznego.

Dodatkowo ze środków Funduszu Medycznego w ramach Subfunduszu infrastruktury 

strategicznej4 ogłoszony został konkurs na wsparcie i dofinansowanie zadań polegających 

na budowie, przebudowie, modernizacji lub doposażeniu infrastruktury podmiotów 

2 https://www.gov.pl/web/zdrowie/wsparcie-infrastrukturalne-centrow-zdrowia-
psychicznego
3 https://www.gov.pl/web/zdrowie/415-opracowanie-i-realizacja-specjalistycznych-
programow-diagnozy-i-leczenia-zaburzen-psychicznych 
4 https://www.gov.pl/web/zdrowie/subfundusz-infrastruktury-strategicznej
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leczniczych, udzielających świadczeń opieki zdrowotnej w zakresie opieki psychiatrycznej

i leczenia uzależnień. Na ten cel przeznaczono 3 mld zł. 

W odniesieniu do psychiatrii dziecięcej, należy wskazać, że rozporządzenie Ministra 

Zdrowia z dnia 12 sierpnia 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie świadczeń 

gwarantowanych z zakresu opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień5 (opublikowane 

dnia 2 września 2025 r.) , wprowadziło szereg zmian mających na celu rozwój tego systemu:

 Nowe świadczenia: przezczaszkowa stymulacja magnetyczna, sesja treningowa 

grupowa (I i II poziom), konsultacja interwencyjna w ramach wsparcia 

psychospołecznego (I poziom) – dyżury specjalistów, w trakcie których pacjent będzie 

mógł bez wcześniejszego zapisu uzyskać świadczenie.

 Zmiany kadrowe: możliwość angażowania specjalistów i osób w trakcie specjalizacji

z psychoterapii uzależnień na wszystkich poziomach referencyjnych; specjalizacji

z psychoterapii uzależnień mogą pracować w placówkach od początku specjalizacji; 

lekarze w trakcie specjalizacji z psychiatrii mogą pełnić dyżury na III poziomie; 

rozszerzenie świadczeń realizowanych przez terapeutę środowiskowego.

 Uelastycznienie świadczeń: zniesienie ograniczeń diagnostycznych dla sesji 

psychoterapii (II poziom), elastyczne zasady pobytu w oddziale dziennym

 Nowe współpracy pracy zespołowej: sesje koordynacyjne w zespołach 

interdyscyplinarnych, superwizja zespołowa dla wszystkich realizujących świadczenia

 Usprawnienia organizacyjne np. możliwość realizacji porady psychologicznej na II 

poziomie, ujednolicenie wymagań dla Zespołów i Ośrodków środowiskowej opieki, 

wprowadzenie krótkiej (15-minutowej) porady lekarskiej kontrolnej.

Mając powyższe na uwadze, uprzejmie informuję, że włączenie modelu środowiskowego do 

systemu jest zadaniem realizowanym przez Ministerstwo Zdrowia. Jednocześnie 

priorytetowym zadaniem realizowanym przez Ministerstwo Zdrowia i Narodowy Fundusz 

Zdrowia jest dążenie do wyrównywania dostępu do świadczeń zdrowotnych w ramach 

systemu ochrony zdrowia psychicznego.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

5 https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001212 
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